

Виходить у Львові щодня (крім неділь і грег. свят) о 5-й годині по полудні.

Редакція і Адміністрація: уляця Чарнецького ч. 8.

Письма приймають ся лиш франковані.

Рукописи звергають ся лиш на окреме жаданє і за зложенєм оплати поштової.

Рекламації незанечатані вільні від оплати поштової.

НАРОДНА ЧАСОПИСЬ

Додаток до „Газети Львівської“.

Передплата у Львові в бюрі дневників Люд. Пільона і в п. к. Староствах на провінції:

на цілий рік зр.	2.40
на пів року „	1.20
на чверть року „	— 60
місячно . . . „	— 20

Поодинокє число 1 кр.

З поштовою пересилкою:

на цілий рік зр.	5.40
на пів року „	2.70
на чверть року „	1.35
місячно . . . „	— 45

Поодинокє число 3 кр.

Поучаюча полеміка.

(Дальше.)

Гадки о суспільній діяльності.

(Ідеальні жаданя від суспільного діяча і доконче потрібні услія для суспільної діяльності).

II.

В своїх заявах суспільний діятель не може всилати ся на чюю небудь волю, бо его жаданя (розуміє ся, в моральнім зміслі) повинні ґрунтувати ся лише на ідеї. Не маючи па то повноважень, годі говорити н. пр. від імени народу; можна говорити лише в імя народу. Говорити від імени народу, значило би, що того або сего жаданє воля народу, котра може помиляти ся; тимчасом говорити в імя народу значить говорити ідеї народного добра, а ся ідеї безусловно гарна. Так і релігійний чоловік лише тогди не призиває „всує“ імени Бога, коли жаданю чогось іменем Бога, говорить не від імени Бога, представителем котрого себе уважає, а в імя Бога, як висшого ідеалу правди. В суспільних ділах не можна всилати ся ні на свою, ні на чужу волю, бо де воля, там можлива і самоволя, а де самоволя, там можлива й неправда. „Так я хочу, sic volo, sic jubeo, sit pro ratione voluntas (я так хочу, так і приказую, нехай моя воля буде приказом), car tel est notre bon plaisir (бо нам так подобає ся) — все те — формули волі, що бачать оправданє своїх жадань у своїх власних бажанях, і в нічім більше. Упертий догматизм каже: „Я так думаю“

і не хоче чути ніяких доказів критики. Фанатизм то догматизм чутя, деспотизм то догматизм волі. Лише деспот може відкрито всилати ся на свою волю, як на послідну рачію своїх жадань. Фанатик також завсїгди деспот, однак він бачить в собі лише орудє чужої волі, приписуючи жаданя своєї волі Божеству або боготвореній „державі, суспільности, народові“. Фанатик-інквізитор думав, що він творить волю божу і фанатик-якобінець рубав голови, думаючи, що того жаданє народна воля. Всякий деспотизм і фанатизм походить з пересвідченя, що моя воля має ніби-то абсолютне право на непогрішимість або що я знаю чююсь непогрішимість або що я знаю чююсь непогрішиму волю.

В таких догматизмі виховує ся другими і вправляє ся дуже часто сам ум чоловіка, що після свого чутя і своєї волі може й не бути ні фанатиком ні деспотом. То дїє ся тоді, коли чоловіка причують — або він сам привикає — уважати себе і своїх однодумців одинокими правдивими речниками суспільности або народу і в ролі таких говорити від їх імени, жадати по їх волі. Не-фанатики і не-деспоти по своїй вдачі, можуть лише з привычки, на основі догматичного мисленя, виступати й так, що не один фанатик або деспот міг би у них повчати ся, — і такою дорогою наслідования фанатизм і деспотизм запановують над цілими групами суспільности. Якобінци лише себе вважали „патриотами“ і називали індивідуалізмом (необивательством) всяку незгоду з їх теоріями, фанатично ненавидячи кожного, хто не був „патриотом“ і деспотично приказуючи всім бу-

ти лиш такими „патриотами“ як они. У нас — каже Карев — також немало прикладів надуживаня сего слова: всі, що не так думаютъ як ми, не патриоти.

З тим лучать ся звичайно і такі фальшиві, неморальні і шкідливі обяви, як зарозумілість, самохвальба, котрі можуть опанувати і цілу громаду. Такий н. пр. шовінізм або фальшивий національний патріотизм: „ми найсильніші зі всіх“, „шапками всіх закинемо“ і т. п. Любов до вітчизни (народу) — велика і свята любов, однак она жаданє, щоби ми знали свою вітчизну, свій нарід, зі всіми его недостачами, потребу ючими направи, і знали, що любити вітчизну (нарід) не значить безнастанно сьпівати „Грім побіди роздавай ся!“ Тимчасом богато, дуже богато людей не вважає потрібним знати свій нарід, тому, що любять его не так, як треба. а лише з несвідомого наслідования других і з вкоріненої потім привычки. Они, може бути, й не фанатики і не деспоти, але їх гарні чутя і добра воля ляже в злий бік повернені догматизмом малорозвитого ума; їх можна виратувати, научивши їх. Чути від когось би то не бул зарозумілу самохвальбу дуже не мило — чи те від чужих чи від своїх — все одно, коли-б н. пр. хто небудь став говорити, що ми ніби-то перший нарід на світі, найкористнійша частина суспільности, найроумнійша і найчеснійша партія, найліпша частина молодіжи і т. п. Коли-б се навіть в кождім поодинокім випадку і було правдою, то лишім ми то другим, щоби нас хвалили та нагороджували; але-ж ми самі можемо й помиляти ся, а коли відносити ся взагалі критично до якого небудь народу, до

ШПИГУН.

(Ловість Джемса Ф. Купера).

(Дальше.)

Можна собі погадати, що жителі дому уважали пильно на то все, що лагодило ся, а поодиноких членів родини взяли ся найприрїзніші чутва, коли так дивили ся на сю роздразнюю спену. Лиш для однісенького пана Вартова мусів чи сякий, чи такий конець борби стати ся невідрадним.

Коли-б побідили Англіїці, то его син був би вільний. Але що ждало би его самого? До си заховував він свою неутральність серед найтрудніших обставин. Але вже сам факт, що его син служив в королівській, або, як єї називано, в правильній армії, мало що вже раз не пустив малу его посілість на бубен¹⁾.

В душі стояв він щиро по стороні короля, але коли він вернув був з американського табору, Франсес червоночючись звірила ся ему в своєю любовю і він дав своє призволенє на будучу звязь з ворохобником може лиш длятого, що конечність змушувала его шукати републиканської охороны.

Коли-ж би его син і дістав ся на волю, то він був певний того, що публично мїне напаятнує его яко заговорника против свободи

Сполучених держав — коли же би остав ся в неволи, то его би переслухували і так могли би наслідки стати ся ще страшнішими.

Хоч і як пан Вартон любив своє богатство, то все-таки ще більше любив свої діти і споглядав тепер з неспокойним серцем і з дуже роздразненим ожиданєм на то, що діяло ся на дворі.

Зовсім інші чутва відзивали ся у его сына. Капітан Вартон остав ся був під дозором двох драгонів. Один вояк ходив одностайним кроком попід вікна на подвірю, а другий мав приказ остати ся в комнаті з арештантом.

Молодий мужчина придивляв ся всім рухам Денвудіго з таким подивом, в котрім слідно було як найбільшу обаву о своїх військових товаришів. Найбільше непокоїла его засідка, що під проводом Лявтона зачала ся була поза горбами.

Генрі оглядав ся нераз, чи нема якого способу, щоби втечи своїй варті, але за кождий раз стрітив ся з поглядом стійкового, котрий не спускав з него ока. Цілим жаром молодости хотів би був брати участь в борбі, а тут видів, що мусить лиш всему приглядати ся.

Папна Пейтон і Сара споглядали з повним подивом на той пильний рух, на неспокой та заколот і аж коли надходила хвиля, коли мало безпосередно прийти до проливу крови забігли зі страху, звичайно як женщины, до середних комнат.

Не так Франсес, котра вернула до комнати, де попрощала ся була з Денвудігом і кризь вікно слїдила з великою цікавостю за всіми его рухами.

Але все було для неї байдуже і рухи войска і приготовленя заповідаючі смерть, нічого не видїла, лиш свого милого, лиш его одного та споглядала на него з такою якоюсь мішавиною подиву і страху, що аж майже від пам'яті відходила.

На якімсь поли на ліво від дому і недалеко від резерви, стояла якась мала громадка, котрої занятє було зовсім инше як всіх других. Там було лиш трох мужчин, значить ся двох мужчин і мулятський хлопець. Найвиднішим з них був якийсь мужчина так худий, що его і так висока стая здавала ся від того ще вищою. Він був в очиях, зброї не мав ніякої і здавало ся, що его однаково обходить якась книжка, его цигаро і то що дїє ся на поли битви.

Франсес постановила вислати до тих людей лист заадресований до Денвудіго; отже написала чим скорше на папери отсі слова: Прийди до мене, Пейтон, прийди хоч би лиш на хвилю!

На післяця вибрала Цезара і той побіг зараз туди. Мужчина, котрому він віддав лист, був то військовий лікар, а мурий аж задвонив зубами, коли побачив лікарські прилади, розложєні на мураві, щоби на случай потреби були зараз під рукою.

Лікар споглядав очевидно з великим вдоволенєм на свої приготовленя, бо лиш побіжно глипнув на папір в своїй руці і робив своє дальше.

Цезар хотів вже відходити, коли третій чоловік, очевидно помічник лікаря, спитав его спокійно, чи не хоче він, щоби ему ногу відтяти.

¹⁾ Пустити на бубен — значить „зліцятувати“; давніше (а ще й тепер декуди) бубнили підчас ліцитації.

Апарати фотографічні

Прибори для фотографів так фахових як аматорів

Репродукції найкрасших образів і діл штуки, рами, листви до рам, і т. п. предмети продає найдешевше найбільший фабричний склад апаратів і приборів фотографічних.

Л ь в і в, **ЛЮДВИК ФАЙГЛЬ** Пасаж Гавсмана 8.

С. Кельсен у Відни

поручає:

Кльосети з черепливом води і без того. — Рури кльосетові. — Каналові насади з патентовим замкненем. — Збірники на воду. — Комплетні урядженя купелеві. — Вентілятори. — Прибори до водотягів, як також рури лянні і ковані. — Помпи, фонтани і всякі арматури.

Заступники для Галичини і Буковини

ГЕРМАН ГАМЕЛЬ у Львові Пасаж Гавсмана ч. 8.

На жадане висилає ся катальогі.

Бюро дневників і оголошень **Л. Пльона** у Львові

улиця Кароля Людвика число 9, приймає

абонамент на всі дневники по цінах оригінальних.